

SU CRIPCIÓNES.
PAGO ANTICIPADO)

En toda España, Ftas. 1'25
Número suelto. . . 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero, segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol, 55.—Seis años de brillantes resultados.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir

Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

La unión ibérica

(De El Correo.)

Las gentes que dan excesiva importancia á lo que leen á veces en los periódicos, ó á lo que dicen algunos hombres políticos, creen que bastaría en Madrid un gobierno diligente y enérgico para que se resolviera la unión ibérica.

Nunca lo hemos creído; y nos han parecido casi todos los escritos ó discursos fabricados sobre este tema, producto de mejor intención que de conocimiento de la realidad de las cosas.

Sería prolijo entrar ahora en el examen de las causas; pero es evidente, por triste que sea decirlo, que aunque por la geografía unidos, están muy lejos y distantes España y Portugal, y que la opinión general es en el país vecino perfectamente refractaria á sumarse con España.

Sobre este particular, vemos en *El Liberal* de hoy una interesante carta del distinguido escritor Alfredo Vicenti, carta de la que tomamos estos luminosos párrafos:

«Util y beneficiosa á entrambos pueblos sería una estrecha alianza; la unión ó la federación, en vez de vínculo se tornaría dogal para España, pues comprometería la integridad política y etnográfica de su actual territorio.

Abomina de la hipótesis anexionista, con ciega é intratable resolución, el vulgo lusitano, y la rechaza con igual energía, aunque con mejores modos, la democracia portuguesa, cuya significación es, desde 1891, genuinamente nacionalista.

Pueden curarse de sus aprensiones nuestros hermanos, y debemos nosotros, lo más pronto que nos sea dable, prescindir de románticos y nocivos ensueños.

Mientras ahí se predica, de espaldas á la realidad, la excelencia de venideras é ideales nupcias, efectúase aquí de hecho y en ventaja de nuestros hermanos menores una copiosa transfusión de sangre.

Urge decirlo para que no llegue tarde el remedio: millares de compatriotas nuestros empujados por la necesidad á la otra banda del Tago, del Duero y del Miño, empiezan á sentirse de algunos años acá mucho más portugueses que españoles.

Anda muy cerca de los 200.000 la cifra de nuestros nacionales establecidos y con domicilio más ó menos legal en este reino.

No viven únicamente en Lisboa, Porto, Braga, Coimbra, Vienna do Castello y demás poblaciones

deas donde sirven, lo mismo que en aquéllos, de valedores y guías á otra colonia no menos numerosa de transeúntes.

Dedicados al comercio, á la industria, á las artes, en pequeña proporción, y en proporción crecidísima á los trabajos manuales, no hay profesión ni oficio en que dejen de granjearse el cotidiano sustento.

Están á la vez en los ferro-carriles y tranvías, en los Bancos y centros de contratación, en los hoteles, fondas y tabernas, alrededor de las fuentes de vecindad, en el pescante de los coches de plaza y en las esquinas de la vía pública.

En ese contingente enorme, corresponde el 80 por 100 á los naturales de Galicia.

Sufridos, callados y económicos, gozan justa fama de probidad y valen escrupulosamente por ella, expulsando de las respectivas agremiaciones al que por cualquier concepto claudica.

El gallego merced á la semejanza del idioma, de la alimentación, del cultivo y del aspecto exterior de la naturaleza, se identifica de seguida con el lusitano.

Los ignorantes recrean la memoria en la contemplación de los maizales y pinares que cubren valles y alturas, asisten á las romerías celebradas por la tarde en el soto al estampido de los cohetes, encuentran donde quiera su mismo modo de trabajar, de gozar y de sufrir, y acaban por no ver entre la tierra propia y la extraña diferencia alguna.

Acaso disciernen una sola. La de que en Portugal es menos áspero el yugo del cacique, y más llevadero, ya que no más remunerador, el trabajo.

La parte principal de la colonia sigue siendo española.

Pero la parte menos visible, au que no la más pequeña de la colonia, la parte disgregada y de inferior cultura, no sólo propende á desnaturalizarse, sino que tira en igual dirección de sus añas y allegados de la comarca gallega.

Véase porque disintiendo de afejos convencionalismos, predico en contra de la unión ibérica, siquier estime beneficiosa, imprescindible y de fácil realización para lo futuro, una estrecha alianza.

La anexión lograda por fuerza, y que no se hará nunca, pese á los recelos (tambien convencionales), de la segunda rama de nuestra familia, ó la federación pactada por nuestro concurso, y que quizá pudiera efectuarse en época no remota, duraría apenas algunos meses, y originaría pronto una implacable é inacabable lucha.

Creemos que estos conceptos del Sr. Vicenti corresponden á la realidad, prestando un servicio á la verdad, apartándose de ficciones engañosas.

Portugal evidentemente no quiere la unión ibérica, y por tanto sería una locura imponerle, y menos por partidos que presumen de liberales.

Con Portugal lo que nos conviene es vivir en paz, respetando su independencia, si bien debieran estrecharse más, en interés de los dos pueblos, las relaciones comerciales.

Amenazas de muerte á Cánovas

Un colaborador de *La Epoca* que ha celebrado una entrevista en Avila con el distinguido exsubsecretario de la presidencia señor conde de Esteban Collantes, remite á dicho periódico el extracto de la conversación que mar tuvieron.

—Usted—dijo el periodista—conservará muchas interesantes noticias acerca de la vida íntima de D. Antonio Cánovas.

—Muchas tengo, en efecto—contestó el conde de Esteban Collantes. Durante la restauración, no solo fui subsecretario de la Presidencia, sino que viajaba, vivía y no me separaba nunca del Sr. Cánovas. Tengo el propósito de dar al público, pasado algún tiempo, pormenores íntimos y documentos muy curiosos referentes á los primeros años de la restauración. Ahora como usted comprenderá, con la enfermedad de mi hija y con el aturdimiento que me ha producido el trágico suceso de Santa Agueda, no estoy, realmente, para nada.

—Tengo entendido que en varias ocasiones se amenazó á Cánovas, por medio de anónimos, con asesinarle.

—Es cierto. Precisamente de lo primero

que habré de tratar con motivo de los recuerdos de que he hablado á usted, es de las diferentes veces que le amenazaron de muerte.

Muchos anónimos recibió en ese sentido, y era completa la despreocupación con que él los acogía, comentándolos conmigo cuando le daba cuenta de ellos con gran indiferencia, y las más de las veces en broma.

Precisamente cuando la abolición de los fueros, recibió muchos anónimos diciéndole que le iban á asesinar y él me decía: «Tengo tal conciencia de que, dentro de la conveniencia del país y de mis deberes, he hecho lo que nadie se hubiese atrevido á intentar en beneficio de las Provincias Vascongadas, que, conociendo la hidalguía de los vascos, estoy seguro que ellos lo comprenderán y que nadie me hará daño alguno y para probarlo iremos tan pronto como pueda á Santa Agueda.» Con efecto; yo estuve con él el verano del 78, y todas las tardes salíamos solos en coche y volvíamos de noche y jamás nos ocurrió nada.

Pero al regresar á Madrid ocurrió un suceso muy curioso.

Nos habían anunciado, por anónimos, que en el vaje de regreso sería asesinado en el tren.

Iguals anónimos habían recibido algunas autoridades del tránsito, que me lo comunicaron en Viteria y Burgos.

Cánovas no había hecho el menor caso, pero yo iba prevenido. Hablamos pasado la estación de Venta de Baños; me mandó cerrar las cortinillas de las farolas que daban luz al salón, y me dijo:

—Yo me voy á recostar en el sofá; recuéstese usted en el otro, y á dormir.

En efecto; se echó sobre el sofá, y yo, aunque hice lo propio, no quise dormir, por si acaso ocurría algo. No habían pasado diez minutos, cuando, de pronto, se abre la portezuela lateral y entra precipitadamente un hombre. Me abalancé á él en medio de la oscuridad, para sujetarle, cuando le oí exclamar:

—No se asusten ustedes, soy Ramón. Me bajé en la última estación, echó á andar el tren antes de lo que yo pensaba, y corriendo he podido subir al estribo de uno de los últimos coches, y por los estribos, y con gran riesgo y miedo, he venido hasta encontrar la portezuela del salón.

Excuso decir á ustedes el susto que me llevé con la entrada brusca de aquel dichoso Ramón, después de las noticias que habíamos recibido del proyecto de atentado. Cánovas, sin embargo, no hizo más que incorporarse y decirle:

—Podía usted haber reservado su aparición para otro coche, con menos riesgos de su persona y mayor descanso de las nuestras.

Filipinas

La campaña

Las noticias que contienen las cartas de Filipinas recibidas por el último correo, nada tienen de halagüeñas para la marcha de la campaña.

Según esas cartas, los combates tienen lugar á diario, y los rebeldes ocupan las mismas posiciones que tenían hace dos meses.

Los telegramas oficiales nada han dicho, sin embargo, de los combates que recientemente deben haber sostenido nuestras tropas con las fuerzas que acudían Aginaldo y sus auxiliares, pasándose, además, semanas enteras sin que la primera autoridad del Archipiélago comunique por el cable ningún hecho de la guerra.

Comprendemos que en las tristes circunstancias por que ha pasado el país con motivo del crimen de Santa Agueda, se omitieran noticias y detalles de la campaña que podían contribuir á hacer más angustioso el estado de los ánimos. Pero pasada la tregua que imponían altas razones de patriotismo, es indispensable que el país corra con exactitud el curso de nuestras campañas y el empleo que se hace de sus nobles sacrificios.

Es necesario, según nos escribe hoy una persona respetabilísima, que ha ejercido altos cargos públicos, y que es dentro del partido liberal de las que con más sereno juicio examina las cuestiones políticas; es necesario, ahora más que nunca, que todos los días se faciliten noticias y pormenores de la marcha de la campaña en Filipinas.

¿Dónde está Aginaldo? ¿Qué gente le acompaña? ¿Qué armas tienen? ¿De dónde las esperan? ¿En qué provincias responde el gobierno de que no hay insurrecto alguno?

Todo esto importa saberlo hoy con carácter oficial, ante la posibilidad de un próximo cambio po-

lítico, para que la opinión pueda hacer un balance exactísimo de las dos campañas, y singularmente de la de Filipinas. El mismo general Azcárraga, al iniciar su vida de presidente del Consejo con mayor responsabilidad que hasta ahora, debía estar interesado en precisar el balance á que nos referimos.

Hé aquí las interesantes noticias que contiene una carta de Manila que publica nuestro colega *El Tiempo*:

Censuras para la prensa

«Continúa el general Primo de Rivera la misma política que hace tiempo emprendió, y de ella no quiero hacer comentario alguno, porque ustedes los harán al ver lo que por aquí sucede, que por desgracia no es nada halagüeño para los intereses peninsulares. Los periódicos de esta capital no llevarán á esa nada de particular, porque la censura es severísima y se tiene muy buen cuidado de que ni una sola noticia que pueda servir para hacer deducciones, se deslice entre otras al parecer sin importancia.

La salud del ejército

«El estado sanitario del ejército expedicionario no es bueno, no sé si por causa de las inclemencias de este clima, ó por defectos de alimentación e higiene. Unos 5.000 hombres hay en los hospitales, y esta cifra aterradora, y que á primera vista les parecerá exagerada, es desgraciadamente tan rigurosamente exacta, que para cerciorarse de ello basta con saber que el *San Ignacio de Loyola*, que saldrá mañana, lleva unos 700 hombres, la mayor parte desahuciados, de los cuales, y á pesar de lo que el viaje repone, morirán no pocos.»

Embarques inhumanos.—Protesta de la Trasatlántica

«Los siguientes correos repatriarán en cada expedición otros tantos hombres, y crea usted señor director, que no es muy humano embarcar en tal estado de gravedad á esos desgraciados soldados, los cuales van materialmente hacinados, casi sin asistencia facultativa, y según he oído decir, con protesta de la Compañía Trasatlántica y oficiales de á bordo, los cuales dijeron que tanta gente y tan enferma no podía ir en buenas condiciones de comodidad é higiene.

Hace tres días que en camillas son transportados los enfermos desde el hospital Militar á los malecones del río, para ser embarcados en el *San Ignacio*, y públicamente se censura por todos los peninsulares que las autoridades esporen á que el estado de gravedad sea tan grande para repatriar á los soldados.»

Lluvias torrenciales.—El silencio oficial

«Las lluvias torrenciales han convertido los pocos caminos que aquí hay en verdaderos torrentes llenos de fango, y á pesar de ello continúan los encuentros con partidas de insurrectos, á los que ahora llama las autoridades *lulisanas*, menudeando los ataques á los pueblos, los asaltos á las casas de los arrabales y los secuestros de indios afectos á la causa de España.

Que los combates existen á diario y que en ellos tenemos bajas, lo pueden comprobar con los estragos de hospital, en los cuales verán ingresos de heridos con arma blanca y de fuego, en número considerable.

Esos datos hacen que el silencio oficial respecto á operaciones sea contraproducente, y que las gentes dadas á la murmuración hablen de encuentros más ó menos ciertos, en los que hemos tenido tantas ó cuantas bajas, y en los que el enemigo ha llevado la mejor ó la peor parte.»

Situación de los rebeldes.—Provisiones y armamento

«Los insurrectos continúan en las mismas posiciones que hace quince días, si bien se notan movimientos de avance hácia el Norte de Luzón, movimientos que obedecen á los deseos de Aginaldo de que algunas provincias se levanten en armas, distrayendo la atención de las columnas que contra él operan.

De provisiones no andan mal, pues bien sabido es que ropas no necesitan, y el arroz y pescado que les sirve de alimento no ha de faltarles aunque la insurrección se prolongara años y años. Dicen muchos que el hambre les obligará á presentarse; pero tal afirmación no pasa de ser una solemne muestra de ignorancia.

De armamento mejoran á medida que el tiempo pasa; las armas de fuego aumentan en el campo insurrecto, y aunque nada positivo se sabe de su procedencia, consignaré el rumor público que aquí circula, de que las armas provienen de contrabandos que algunos japoneses aquí y en Joló logran alijar, y que luego son introducidos en el interior por los laborantes que los insurrectos cuentan en Manila.

Varias sorpresas de columnas y destacamentos y últimamente las de Puray é Indang, han proporcionado á los rebeldes no pequeña cantidad de armas y petrechos.»

Los soldados indígenas.—Deserciones

Continúan los soldados indígenas sin recibir las recompensas ofrecidas en tiempos del previsor general Polavieja, y por el contrario son objeto de todo género de vejaciones, obligándoles a hacer toda clase de trabajos, tanto militares de mala alimentación, retraso en la paga, olvidos en las propuestas de recompensas y castigos algo duros, y algo debe haber de cierto. Solo sé que las deserciones menudean, y causa debe haber, pues no se explica que los que combatieron a nuestro lado la insurrección cuando estaba en la plenitud de su desarrollo, nos abandonen ahora que ya está vencida.

Las deserciones son favorecidas por algunos confidentes de los insurrectos, que ofrecen a los soldados indígenas el empleo de tenientes y capitanes, y les entregan una cantidad en metálico por el armamento y municiones.

La situación económica.—El empréstito

La situación económica no mejora, y tal es el estado de ruina en que nos hallamos, que la vida se está haciendo poco menos que imposible. La dificultad de aprovisionarse, el alejamiento de los mercados de los proveedores, el aumento de población peninsular y la elevación de los cambios han encarecido todos los artículos de primera necesidad y la ta las gallinas y pescados, antes baratísimos, andan hoy por las nubes.

La afluencia a Manila de personas de provincias que han venido por temor a los insurrectos hace poco menos que imposible hallar habitación, lo que obliga a que en una casa vivan varias familias y ha ocasionado tal subida en los alquileres, que casas que antes costaban 30 pesos al mes cuestan hoy 100.

Todos los establecimientos públicos han hecho lo posible porque el empréstito se cubra; pero, según los datos que hay y los cálculos de personas entendidas, no llegarán a suscribirse arriba de 10 millones.

Tal vez funcione el cable y se halla una fórmula salvadora para que, aparente o realmente, se cubran los 15 millones, pero aquí se pone en duda.

Los piratas malasio

Catorce personas asesinadas

El vapor inglés «Pegu», del puerto de Penang, península de Malaca, zarpó de allí el 7 de julio, para dirigirse a Edia y a los puertos en los que solía hacer escala hasta O'eh eh.

En Edia tomó a bordo como pasajeros diez malasio y una mujer. Registrados los hombres, como se acostumbra en aquella costa, no les fueron encontradas armas, y hoy se su pone, en vista de los sucesos, que la mujer las escondía debajo de sus vestidos.

Dos días después del embarque, hacia las siete de la noche, el capitán Henri Ross y el primer maquinista Craigie, que estaban comiendo en el salón, fueron acometidos de improviso, sin ninguna provocación por los malasio.

El primer maquinista, aunque herido de varias puñaladas, logró escapar y se encerró en el cuarto de máquinas.

El capitán pudo también escapar del salón, pero cuando se hallaba ya cerca del puente, fué muerto.

Los malasio se precipitaron entonces contra la tripulación, matando al nostramo, al timonel y a cinco pasajeros, mientras otros aterrizados se tiraron al mar en el que se ahogaron.

El resto de la tripulación fué todo más o menos gravemente herido.

Héchose duños del vapor, los piratas rompieron la caja de caudales que contenía cerca de 15,000 libras esterlinas, con las cuales desembarcaron, pues entonces se hallaba el «Pegu» en la costa de Aqueen, en proximidad de Simpong, O in.

Luego, conduciendo el vapor a buena distancia de la tierra, los audaces bandidos exigieron al primer maquinista que llevara la nave a alta mar, bajo pena de la vida.

El «Pegu» se dirigió entonces a Te'uk Se mawe, en donde las autoridades holandesas se informaron de lo ocurrido.

La noticia de aquella carnicería llegó a Penang el 15 de Julio. Algunos días después el «Pegu» entraba en aquel puerto, conducido por tripulación holandesa y acompañada un cañonero.

Entre los 14 infelices asesinados no hubo más que un europeo, el capitán Ros.

En cuanto a los piratas, como desembarcaron en una costa poseída por los indochinos, se tienen bien pocas esperanzas de castigarles.

Plaza de Toros de Palma

DOMINGO 29 AGOSTO DE 1897

Debut de la nueva compañía gimnasta ecuestre dirigida por los señores

LLAVE y CAPRANI

Compuesta de 14 artistas, 2 caballos y perros amestrados.

Entrada general, un real.

Palma

En la Estación Telegráfica de esta ciudad se halla detenido por no haber sido encontrado su destinatario, un despacho dirigido a doña Inés Santa Cruz.

Ayer por la tarde empezaron a amontonarse en diferentes puntos de la calle del Conquistador los adoquines que deben servir para la construcción de las nuevas aceras transversales que el Ayuntamiento tiene acordado construir en la referida calle.

El día 15 de Setiembre próximo se verificará en el parque de Artillería de Mahón la venta de gran cantidad de hierro, acero, bronce, trapo, cuero y leña en desuso.

El próximo año de 1898 empezará en sábado y por consiguiente será regido por Saturno. El día de la Natividad del Señor caerá en domingo; San Jaime y la Asunción de la Virgen, en lunes; la fiesta de Todos los Santos en martes; la Purificación de la Virgen y San Pedro, en miércoles; la Epifanía, la Natividad y la Inmaculada Concepción de la Virgen, en jueves, y la Anunciación y San Juan Bautista en viernes. El miércoles de Ceniza será el 23 de Febrero; Pascua de Resurrección, el 10 de Abril; Ascension del Señor, el 19, y Pascua de Pentecostés, el 29 de Abril; Corpus el día 9 de Junio, y la primera Dominica de Adviento el 27 de Noviembre.

Hermosa y lucida resulta la novena que en honor a San Bartolomé se celebra en la iglesia del mismo nombre en el caserío de Son Rafiña.

Toma parte directa en la función religiosa las simpáticas y bellas señoritas Arau, Valeznuela, Alabern y muchas otras; la primera maneja con una precisión iconoc bíble el Arpa, las demás se dedican solamente al canto, dejándose oír un conjunto de voces tan armónicas, que no puede menos de escucharlas con fruición.

La banda del regimiento infantería Regional Balear número 1 tocará esta noche en el paseo del Borne el siguiente programa.

- 1. P. D. Trabajos ecuestres Roig.
2. Variaciones de Sasafo de Lucrécia Donizetti.
3. Quinteto de La Sonámbula Bellini.
4. Valses Leves de Feur Kloin.
5. Mazurka Encarnación Vico.

En la última sesión que ha celebrado la Comisión permanente de la Diputación Provincial se nombró interinamente Portero Mayor a D. Julian Vila, como segundo, D. Damian Ferrá, mozo primero de limpieza D. Bartolomé Llompart, y mozo segundo D. Miguel Socías Capó.

Por haber sufrido averías en el aparejo, ha tenido que arribar a nuestro puerto la balandra Maria que con cargamento de pólvora salió antea-yer para Mahón.

Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Sansellas haber puesto a disposición del Juez competente, a varios individuos presuntos autores de una riña ocurrida en una taberna de aquella villa, de resultados de la cual salió uno de los contendientes con varias heridas, que según dictámen facultativo son de pronóstico reservado.

Los que regresan

En el vapor Lu'io llegaron ayer mañana procedentes de Cuba varios soldados que regresan por enfermos.

Juan Ripoll Marroig, es natural de Puigpuyent, prestaba servicio como soldado en el Batallón Provisional de Baleares, marchó de Palma con la primera expedición, y ha tomado parte en todas las acciones libradas por el citado Batallón, contando muchos actos de heroísmo realizados por nuestros paisanos, en el combate en que dieron muerte al cabeilla Zayas y a su ayudante.

Atacado de fiebres palúdicas y de enfermedad en el vientre tuvo que ingresar en el hospital, y no consiguiendo la reposición completa de su salud, regresó a Palma con licencia hasta su total restablecimiento.

Bartolomé Ramón Tur, natural de Ibiza, ha estado en Cuba diez y siete meses sufriendo la vida de campaña, ingresó por enfermo en el Hospital y no consiguiendo la reposición completa de su salud regresó a Palma donde continuará como soldado en el Regional. Como el anterior formaba parte del Batallón Provisional.

Juan Rosselló Lladó es natural de Binisalem, marchó a la gran Antilla con el Provisional de Baleares y en seguida que llegó a aquella isla se puso enfermo de fiebres palúdicas, teniendo que regresar a esta por enfermo hasta su total restablecimiento.

Bartolomé Riera Sureda, natural de Manacor era soldado del Batallón Provisional de Baleares, y ha tomado parte en todos los combates librados por el Provisional, saliendo siempre ileso. Atacado de fiebres se vió precisado a abandonar la vida de campaña, ingresando en el hospital, donde sufrió la disentería que puso en peligro su vida. Imposibilidad de seguir luchando recibió de sus jefes la licencia para regresar a España, donde tal vez consiga recobrar la salud.

Fueron socorridos en la Coruña y Barcelona por los corresponsales de El Imparcial con ropas cigarreros y dinero.

De cen que en Barcelona se hallan enfermos algunos soldados mallorquines los cuales no se han embarcado por no hallarse en disposición de verificarlo.

Han dicho también que en el hospital militar de Barcelona, ha fallecido el soldado Bartolomé Santandreu Pastor, natural de Artá, llegado recién temente de la campaña de Filipinas por enfermo.

Consejo de Guerra

Mañana a las ocho y media de la misma se reunirá en el Cuartel de Infantería el Consejo de Guerra, para fallar la causa instruida contra un desgraciado, que no quiso jurar la bandera.

Es defensor nuestro amigo D. Emilio Pov; enteraremos a nuestros lectores de lo que resulte, y desde luego compadecemos al infeliz muchacho, a quien consideramos víctima de la propia ignorancia, y para el cual sentimos lástima y consideración.

Noticias de Mahón

Casi toda la pasada noche la atmósfera se ha mantenido encapotada, brillando incesantemente relámpagos. Sobre las cinco de la mañana ha empezado a llover y resonar algunos truenos, pero habiendo recrudecido el viento Norte que hace algunos días sopla con inconstancia, se ha disipado la tempestad que amagaba, cesando de llover.

El viento ha persistido todo el día, notándose ligero descenso en la temperatura.

Empiezan a citarse nombres de prelatos para sustituir al cardenal Monescillo en la Sede primada de Toledo.

Entre los que se indican como más probables figuran los arzobispos de Valencia P. Sanchi; de Valladolid, P. Cascajares y de Manila P. Nozaleda. El P. Sancha parece ser el que reúne mayores probabilidades de ser designado para dicho cargo.

Dado caso que se nombre al P. Cascajares le sustituirá en su archidiócesis de Valladolid el Arzobispo de Madrid Alcalá y a esta vacante pasará el Obispo de S.ó, que sería reemplazado por el Obispo de Palencia.

Dicen de Málaga, que en el momento de zarpas de Melilla con rumbo a Málaga el vapor Puerto Mahón fugáronse dos condenados del presidio de Africa, sin que hasta el presente hayan sido capturados.

Supone que se dieron a la fuga en los momentos en que reinaba en la ciudad gran alboroto por decirse que del vapor se habían escapado toros que estaban destinados a la plaza de Melilla.

Boletín meteorológico

Día 25 Agosto -9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (766.1 mm), Termómetro seco (28.8 g ct), Máxima al sol (38.2), Máxima a la sombra (30.4), Mínima a cubierto (19.8), Mínima a descubierto (18.0), Dirección del viento (N. E.), Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas (37.8 kg.), Kilómetros recorridos en 24 horas (417.0), Lluvia en 24 horas (0.0 mm), Evaporación en 24 horas (8.0), Humedad a las 9 (45), Ascenso del barómetro en 24 horas (6.6), Descenso del id. en id. (0.0)

Sección oficial

Extracto del Boletín

En el Boletín Oficial de la provincia número 4773, correspondiente al martes último se publica:

Relación de las cantidades entregadas en el Gobierno civil para la suscripción nacional de los huérfanos de las guerras de Cuba y Filipinas.

Circular conminatoria a los señores alcaldes morosos en el cumplimiento del servicio de rotulación de plazas, calles y edificios existentes en cada término municipal.

Ora para la busca y captura del preso Rafael Arjona, fugado del puerto de Málaga.

Precios de suministros que se hayan hecho a la tropa.

Advertencia a los alcaldes y concejales declarados responsables por descabiertos por el cuarto trimestre del impuesto de Consumos correspondiente al ejercicio de 1896 97

Real orden resolviendo cierta cuestión relativa a la importación refin y libre comercio de los aceites minerales.

Gastos de obras municipales de Palma.

Lista de vocales asociados de la Junta Municipal de Porreras.

Exposición del reparto de consumos de Campos.

Presentación de un recurso contencioso administrativo.

Venta de una finca situada en el término de Santañá.

Requisitoria para la busca de Antonia Sureda y Ballester, contra quien se sigue causa sobre contrabando de tabaco.

Contrata del suministro de artículos de consumo al hospital y factoría de utensilios militares de Mahón.

Inscripciones en el Registro civil de Palma. Apertura de las matriculas del próximo curso académico en el Instituto de segunda enseñanza de Mahón y en la escuela de peritos y capataces agrícolas establecida en la Granja Experimental de Barcelona.

Requisitoria para la busca del soldado Gabriel Bola Serra, procesado por deserción.

En la sección de la Gaceta se insertan el reglamento general de la exposición nacional de industrias modernas de 1897 y reales decretos sobre personal de magistrados de Audiencia.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

—El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR a la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio en la cuarta página.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 28, 2'15 m.

A consecuencia de la carta que ha publicado D. Arsenio Martínez Campos en La Correspondencia de España, insístese en asegurar haberse roto las relaciones amistosas entre dicho general y el Sr. Duque de Tetuán.

Antes de marchar el general Azcárraga, declaró en San Sebastián que no relevará por ahora al general Weyler, por haber este quebrantado la insurrección y hallarse dispuesto a plantear las reformas.

Pérez.

Madrid 26, 2'15 m.

Un telegrama oficial que se ha recibido de Cuba, dice que desde el día 19 del corriente matamos 168 insurrectos.

Nosotros hemos tenido 18 muertos y 24 heridos.

Se han presentado a las Autoridades 251 rebeldes.

Pérez

Madrid 26, 3'30 m.

En Montevideo, durante la fiesta nacional de la independencia, el Presidente de la República de Uruguay, Sr. Borda, fué vilmente asesinado, disparándosele varios tiros.

El general Azcárraga está preocupado sobre las cuestiones que ha promovido la carta del general Martínez Campos, sobre el asunto de la futura del partido.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with local values: Crédito Balear (56'00), Cambio Mallorquin (3'00), Fomento Agrícola (66'00), Ferro Carriles de Mallorca (33'50), Alumbrado por Gas (85'00), Salinas de Ibiza (216'00), La General Mallorquina (00'00), Bnos Municipales (35'00), La Islaña Marítima (54'00), B. de P. y Caja de Ahorros (00'00)

Valores públicos

Table with public values: Madrid 25, 4 t. 4 p interior perpetuo (64'70), 4 p exterior perpetuo (80'00), 4 p amortizable (99'60), Cubas (80'), Cubas nuevas (80'85), Banco de España (414'), Tabacos (30'80), Libras (32'93)

Table with public values: Barcelona 25, 4 t. 4 p interior (64'52), 4 p exterior (80'80), 4 p amortizable (99'60), Cubas 86 (96'10), Cubas 90 (79'75), Coloniales (21'50), Nortés (62'06), París (62'06), Renta Francesa (62'06), Londres (62'06)

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Table with advertising rates: Anuncios y comunicados. Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0'08 pesetas, 2.ª ó 3.ª 0'06, 4.ª 0'04

Table with advertising rates: Anuncios mortuorios. 1.ª página 2.ª ó 3.ª 4.ª. Tamaño una columna (10 l. 2'50), dos (15 l. 5'), tres (30 l. 10'), cuatro (60 l. 20'), media página (75 l. 25')

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones a precios de tarifa. Los suscriptores tienen derecho a un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios a precios módicos. Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado

Luz, 21

Imp. de B. Rotger

Edición de la tarde

JUEVES 26 DE AGOSTO DE 1897

La carta del general Martínez Campos

Madrid 24.

Carta del general Martínez Campos que anunció esta mañana. La publica *La Correspondencia*, sin decir á quien ha sido dirigida; pero es innecesario: se lee entre líneas el nombre. Fijense en ella, que no tiene desperdicio esta carta:

«Sardiner, 19 de Agosto de 1897.—Queridísimo: He interrogado para estudiar la línea de conducta que llevo. Según sabes de antiguo, yo deseo ir solo, sin arrastrar conmigo á mis amigos, para no perjudicarlos, ya que condiciones de mi carácter me contrarian en ocasiones, pues contra todo lo que el mundo cree, no soy capaz de imponerme. Fui á Madrid porque Navarro me ofreció llevarme. Hubiera ido al día siguiente para asistir al entierro de Cánovas; no llevaba otra idea. En el camino supe que Azcárraga quedaba de interino, cosa que me pareció bastante bien por sus condiciones. Sabes que estaba separado de Cánovas desde Junio del año pasado, en que dije aquello de: «La guerra con la guerra». Después me separé, no ya política, sino personalmente, de resultados del «resolver en Córtes». Tuve que admitir la declaración que le pedí, como es público el asunto, por no convenirme quitarle autoridad.

«Pero la opinión no estaba hecha, y el ataque no conducía á nada práctico y podía pasar como una venganza o invención mía.

«Siempre Cánovas ha deseado y hecho cuanto ha podido en pro de la unión de todos los conservadores; pero ha sido estéril. Cánovas no aceptaba á Silvela sino á costa de la humillación. Ahora creo que deben encontrarse, aunque algunos elementos se oponen á ello, y las razones que alegan, buenas si se fundaran solo en el respeto de ciertas memorias, son malas ante las necesidades de la patria, y han echado por tierra mis planes. Tanquillo he abandonado precipitadamente Madrid, declarando en las entrevistas que tuve con algunos prohombres que yo continuaria al lado del partido si se une, importándome poco quien había de componer el Ministerio ó si había de seguir el mismo de ahora, llamando en Setiembre las Cortes para votar enseguida los presupuestos, ó dejar libre la acción de la Corona; pero si seguía la división, me quedaba el lado de Silvela, no como subordinado, sino como leal auxiliar. Si la conciliación no se hace, como todos los datos indican, vuelvo á mis carneros, es decir, á la resolución del problema de Cuba; y si el Gobierno no puede por respeto á Cánovas, no debe seguir rigiendo los destinos del país y deben venir enseguida los liberales.

«No había partido conservador; en realidad no había más que Cánovas, que se rectificaba cuando le parecía. El porta-estandarte Silvela se había separado del partido, y solo quedaba la inmensa superioridad intelectual de Cánovas, que, como todos los hombres excepcionales, no tenía freno y no conocía mas ley que sus caprichos, que todos habíamos de acatar, y la verdad es que todos hemos contribuido á sustentar sus errores.

«Añade que con la unión cualquier temperamento le parece bueno, y que sin la unión, desea que venga quien resuelva el problema de Cuba y que la solución no se haga esperar.

«Dice el general, refiriéndose á sus amigos, que quedan en libertad de acción, y á la persona á quien ya dirigida la carta, que la puede enseñar á su amigo... expresando su deseo de que no salga en los periódicos.

«Como se ve, no necesita comentarios la carta. En los círculos políticos se ha creído que esto es la crisis inmediata, inminente. Ahora se explican infinidad de cosas que antes eran consideradas como geroglíficos.

«*La Correspondencia* afirma que esto es lo que ha dicho el general Martínez Campos á su amigo; pero no quiere explicar en qué forma han venido á sus manos estas declaraciones.

¡Mucho cuidado!...

Desde que se cometió el vil atentado que todos lamentamos, parece que flota en el espacio político de nuestra Patria algo que bien merece fijar nuestra atención por la gravedad que puede encerrar. Desde entonces, en efecto, no ya en las esferas oficiales, sino en otras menos elevadas, oyesse hablar de rescisión, de dictadura y de «menos derechos y más palos», (!) frase gráfica que tiene una marcada semejanza con la que nuestros abuelos lanzaron al gritar: ¡Vivan las cadenas!

Diríase que al desaparecer el gran estadista había desaparecido con él aquel sentido político que informó todos sus actos imprimiéndoles el carácter decididamente progresista y que dieron por resultado el florecimiento; primero de la restauración y la tranquilidad segura de la regencia, basado todo en las conquistas de la democracia aceptadas y á veces hasta casi planteadas, sin miedo alguno, por el insigne político. Fijémosnos en comprobación de esto, en algo de lo recientemente llevado á cabo en un solo punto de la política, oigásemos si el planteramiento de las reformas en Cuba, no ha sido la fuerza popular para que el partido liberal escribiera en su programa la autonomía tan combatida por este partido en fecha no muy remota, paso de

avance que demuestra el poco miedo que debe ya inspirar, en las actuales circunstancias concesiones que en otro tiempo pudieran parecer atrevidísimas.

Y ahora vamos á interrumpir esta hermosa labor tan virilmente seguida por aquella privilegiada inteligencia que también sabía amoldarse á las exigencias del momento, lanzando las desconsoladoras frases antes apuntadas? No. No puede ser; no debe ser. Reverenciar su memoria imitable, y en el solo pensamiento de cerrar la puerta á cualquier derecho, vería el finado una pusilanimidad de ánimo en sus sucesores, que estaba muy lejos de sentir.

Vigor, mucho vigor en el principio de autoridad es lo que hace falta, no retrocesos, ni negativas de derechos.

Par, mucho pan, es lo que se precisa, no palo. El anarquismo no debe existir en ningún país medianamente organizado, como la viruela no ataca organismos inmunes contra ella por influjo de la vacuna.

Tratar de remediarlo por la negativa de derechos, valdría tanto como arrojar al río al varioso.

Hemos dicho que no debe existir el anarquismo, y hemos dicho mal: el anarquismo no existe, aunque parezca eso una paradoja, como no existe lo anacrónico ni lo fundado en el nihil. Fuera de cuatro entendimientos hueros, fanáticos ó embaucadores, la masa de esa aberración execrable la forman los desesperados, aquellos que el hambre lleva á la locura, y á éstos la sociedad está en el deber de evitarles ese contacto maléfico librándoles de las garras de los otros.

A los perros rabiosos se les mate, á los hambrientos se les da pan; remedios de que podría valer la sociedad para acabar con el mal que amenaza su salud.

Pregúntese al obrero que tiene trabajo y con él subviene á las necesidades de su familia, si requiere la bomba que puede matar algún ser querido suyo ó destruir la fábrica que le da el sustento, y se verá lo que contesta.

Por eso la sociedad debe, con sus medios, arrebatar víctimas á la desesperación, como el frenopático, con su ciencia libra al enfermo del manicomio; pero parar la marcha progresiva del Estado, olvidar siquiera sea por breve tiempo las conquistas de la libertad y la democracia, á tanta costa obtenidas, es darle cierto carácter de beligerante á quien no debe tratarse más que como á pirata, es hasta darle cierta importancia de muy malísimas consecuencias, hasta el punto que entendemos que los delitos de esa gente no debieron considerarse nunca como políticos, pues que no los inspira política alguna determinada.

A la sociedad, pues atañe el remedio, ayudada, es natural, como siempre por la acción tutelar del Estado, ejercida en primer término por el exacto y preciso conocimiento del rabioso, del fanático ó del embaucador para castigarle con dureza, y del desesperado, del hambriento y del ignorante para entregarlo á la sociedad y hacer que ésta le ampare como tiene obligación de amparar á todos aquellos de sus miembros incapaces del esfuerzo individual para luchar contra la mala fortuna.

Así se acaba con ese mal moderno, sin impedir la marcha que la historia tiene señalada á los Estados, y se evita también que aun sin querer paguen justos por pecadores, y sea el remedio peor que la enfermedad.

Palma

«Hemos tenido ocasión de ver unas balanzas de precisión que honran en extremo á su inventor y constructor D. José Vich y Quetglas que tiene su taller en la plaza de Cort.

Este aparato, sensible á una décima de miligramo, es al mismo tiempo que un utensilio científico, una verdadera obra de arte por el original dibujo que presenta y la delicadeza con que las múltiples piezas de su complicado mecanismo están construidas.

Se han empleado para su elaboración el latón plateado, el acero y la plata.

Estas balanzas tienen varias aplicaciones, pues constan de unos platillos pequeños para pesar pedrería fina y otros mayores de recambio para pesar oro, plata, específicos, farmacéuticos y otras materias de valor ó cuya mezcla haya de hacerse con escrupulosidad científica.

Son por lo tanto utilísimas á los orfebres, farmacéuticos, diamantistas, etc.

Merece todo elogio el empeño con que D. José Vich acertadamente trabaja para presentar nuevos modelos en todos aquellos ramos á que su inteligente actividad se ejercita.

D. mosle nuestra cordial enhorabuena.

—A las seis de esta mañana ha salido de nuestro puerto el vaporcito *Cabrera*, con rumbo á la isla de su nombre.

—A las diez y media de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona, llegada á Palma por vía de Alcudia.

—El médico señor Losada que ha regresado hoy de Alcudia, ha manifestado que el señor don Narciso San, ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que venía padeciendo.

—Al anochecer rñieron ayer dos marineros en las inmediaciones de la Fuente Nueva.

Los carabineros de punto pusieron paz entre los exaltados.

—De hoy en adelante las bandas de música que asistan á las plazas de toros deberán anunciar previamente las piezas que habrán de ejecutar durante el espectáculo para el abono de los derechos de propiedad correspondientes á sus autores.

—En la iglesia del Santo Hospital se han celebrado hoy las solemnes exequias con que el partido conservador ha honrado al Sr. Cánovas.

Aquel gótico templo estaba enlutado; las lámparas estaban convertidas en flameros colgantes, en el altar ostentábase un Crucifijo de gran tamaño, y en medio de la iglesia levantábase el túmulo, en el cual ardian numerosas lunas. La misa se ha cantado por el clero, habiendo asistido al acto una numerosa concurrencia.

—Se ha concedido la cruz roja del Mérito Militar al general de brigada Sr. D. Ignacio Montaner, por los servicios prestados en la campaña de Cuba.

—Parece que días pasados pasó á Lluç un empleado de Hacienda pública, para incautarse de los bienes que posee aquel Santuario, lo cual no pudo efectuar por haberse opuesto el administrador ó administradores de dichos bienes. El asunto ha sido sometido, segun noticias, al Sr. Delegado de Hacienda.

—Mañana tendrá lugar ante el Tribunal del Jurado el último juicio del presente cuatrimestre, de la causa instruida en el Juzgado de Palma, contra Francisc Colom Serra, Juan Vich Pujol, Juan Caldentey Nadal, y Nicolás Pomar Forteza, por el delito de expiación de moneda falsa.

El Ministerio Fiscal que estará representado por el Sr. Santa Cruz, pide en sus conclusiones provisionales para cada procesado la pena de un año y cuatro meses de presidio correccional, accesorias y multa de trescientas pesetas.

Daben defender á los procesados, los abogados D. José Socias y D. Antonio Sbert.

—Desde Buenos Aires donde pasó hace algunos años, D. Antonio Nadal y Moré, ha remitido al Director de *El Magisterio Balear* un billete de veinticinco pesetas para entregar á la Junta de Protección al soldado, cuya suscripción tan excelentes resultados ha producido en esta capital donde son socorridos los soldados que regresan de la guerra.

Nuestro paisano Sr. Nadal dice: «Estimo que es un deber el hacer algo en obsequio de nuestros compatriotas que tan alto han sabido colocar el honor de las armas españolas.»

—Los gastos causados durante la semana anterior al día 19 de Julio último en las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad hace por administración ascendieron á la suma de 315 pesetas 67 céntimos.

Al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia.

Para que tenga V. S. ocasión de poner el debido correctivo á un abuso de la Compañía arrendataria de consumos, denunciámole lo siguiente:

Esta mañana en el fielato de la puerta Pintada se ha exigido el pago de derechos por dos sacos de cáscaras de almendras, que están excluidas de pago como es sabido. El introductor del género se ha negado; pero como en el fielato han insistido, impidiendo la introducción del género dicho, el dueño del mismo se ha avenido á pagar los derechos exigidos mediante talón expresivo del pago y del género introducido. Tampoco en esto el fielato ha estado conforme, diciendo en el talón que lo introducido era leña y no cáscaras de almendras, procedimiento, como se ve, adoptado para evitar una ulterior reclamación.

Lo burdo del sistema llamará sin duda la atención de V. S.

Se exige un pago indebido, y luego se niega al contribuyente el recibo que justifique la verdad del género introducido.

Naturalmente el introductor á que nos referimos ha tenido al fin que avenirse á todo, pues ahí era él el pagano, es decir el más débil, y en su poder obra ahora un talon donde consta lo que no se ha introducido.

Pero la empresa se quedó con los cuartos, que es lo que se quiere demostrar, faltando ahora saber si el Sr. Delegado, tanto para que el hecho no sienta jurisprudencia, como por amor á la justicia dispondrá que el pago dicho sea reintegrado.

Obra en nuestro poder el talon de referencia.

SEPULTURA

Se desea vender la sepultura número 58 del Cuadro 4, por un precio módico.

Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico.

Barcelona 25.

En breve se comenzará la construcción de 150 coches tranvías movidos por la electricidad, con destino á las líneas de Gracia y de circunvalación. En el interior de dichos vehículos tendrán cabida 22 personas y otras tantas en las plataformas. El cochero empujará con una mano la palanca y con la otra el freno, para poder detener el carruaje rápidamente.

—Por medio de los rayos Röntgen han sido reconocidos un soldado aragonés que fué herido en la acción de Imus (Filipinas), y que está alojado en el Sanatorio de la Diputación. Vióse que tiene una bala de Remington sobre el omoplato izquierdo, tres centímetros debajo de la clavícula correspondiente y junto á la primera costilla. También pudo verse perfectamente que el proyectil, al entrar por encima del hombro, había deshecho la cabeza de húmero.

Ha sido reconocido también otro soldado herido en la acción de Noveleta, y que al parecer lleva un casco de metralla en lo profundo de la región inguinal izquierda; pero como no pudo verse bien, será examinado nuevamente.

—Participan de Lérida que en Oliana, Peña-roja y Almacellas ha descargado una terrible tormenta, yendo mezclada al agua el pedrisco, que ha destruido las cosechas. Además quedaron derribados gran cantidad de postes del telégrafo.

Remitido

Breve contestación al Sr. Montaner

Efectivamente, los lectores de *El Liberal Palmesano* deben estar hartos de un asunto que no debió V. llevar á sus columnas.

Los Maestros han podido enterarse asimismo de sus escritos y de los míos, y están hartos también del mismo asunto.

Conque, si además ha satisfecho V. sus deseos respecto á la Junta Provincial, punto final.

J. CASTAÑO.

SOCIEDAD

El Fomento de la Pintura y Escultura

En el sorteo celebrado por dicha asociación el día veinte y tres de Agosto de mil ochocientos noventa y siete, han salido premiadas las acciones siguientes:

Primer lote de cien pesetas al número 123 perteneciente á D. Ricardo Esteva.

Segundo lote de cincuenta pesetas al número 110 perteneciente al Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia.

Palma 23 de Agosto de 1897.—El Vice-Presidente, Antonio Ribas.—El Vice-Secretario, Antonio Fuster.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 26 10 m.

Han sido detenidos en Madrid tres franceses sospechosos.

Créese que son anarquistas.

Llegó á Madrid el general Azcárraga.

El presidente del Consejo de Ministros ha negado que existan disidencias entre los señores Beranger y Castellano.

Pérez.

Madrid 26 10 m.

El general Martínez Campos cree que es indispensable que el general Blanco pase á Cuba á relevar al general Weyler, pues de lo contrario teme que se haga indispensable declarar en breve la autonomía en aquel país.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San José de Calasanz confesor

CUARENTA HORAS

En las Teresas, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las seis de la mañana. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

Religiosos cultos dedicados á la Santísima Virgen titular del oratorio del establecimiento de Misericordia.

El lunes día 30 de Agosto de 1897, á las seis y cuarto de la mañana y durante el Santo Sacrificio de la Misa principiará la novena dedicada á la Virgen Santísima bajo la advocación de Madre de Misericordia, continuándose á la misma hora en los siguientes días.

Martes día 7 de Septiembre, víspera de la Santísima Virgen, á las siete de la tarde se cantarán solemnes completas.

Miércoles día 8 y fiesta de la Titular, á las diez se cantará Tercia y acto continuo expuesta S. D. M. la misa mayor con música, dirigida por el maestro D. Antonio Puig. Dirá las glorias de la Virgen el Padre Manuel Carceller Pbro. S. J. A las seis y media de la tarde, despues de un rato de meditación, las niñas de dicho Establecimiento cantarán el sagrado Trisagio en honra de la Santísima Trinidad, por las gracias y prerogativas con que enriqueció á su celestial Patrona.

En la iglesia de los Escolapios, se celebrará solemne fiesta en honra de San José de Calasanz. A las diez habrá misa cantada con sermón por don Juan Barceló. A las siete de la tarde se cantará la corona de las doce estrellas compuesta por el mismo San José y luego predicará un Padre Escolapio.

En la Concepción, al anochecer se cantarán completas en preparación de la festividad de San Agustín.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro á la Virgen su Titular.

BICICLETAS

para señoras y para caballeros, de las mejores marcas inglesas del mundo THE ROYAL ENFIELD y HUMBER BEESTON.

Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31, BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE **JOSE VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Agosto directamente de este puerto el vapor

MANILA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

HERPES

Cúrase con el **Linimento Secante anti-Herpético ROVER**

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictámen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito General: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Director para Cataluña y Baleares
D. E. Ges. Paseo Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895	
Capital social	Ptas. 10.000.000
Reservas	> 9.635.000
Primas á recibir	> 75.183.878
Total de Garantías	Ptas. 94.818.878

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895
Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía
Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía **970 Millones de Francos**
enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados.
Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.
Farmacia de Las Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Guartera y de la Libertad.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Subdirector en Palma de Mallorca
D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16